

学习宣传贯彻党的二十大精神

57. 为什么说坚持依法治国首先要坚持依宪治国、坚持依法执政首先要坚持依宪执政？

习近平总书记在党的二十大报告中指出，“坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政”。这一重大论断深刻指出了宪法在治国理政中的重要作用，指明了全面贯彻实施宪法是建设社会主义法治国家的首要任务和基础性工作，是习近平法治思想的重要内容。

2022年是我国现行宪法即1982年宪法公布施行40周年。这部宪法是继1954年、1975年、1978年3部宪法之后，我国在改革开放历史新时期制定的一部新宪法。在党中央领导下，全国人大于1988年、1993年、1999年、2004年、2018年先后5次对宪法个别条款和部分内容作出必要的也是十分重要的修正，共通过52条宪法修正案。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把实施宪法摆在全面依法治国的突出位置，采取一系列有力措施，与时俱进修改宪法，加强宪法实施和监督工作，维护宪法尊严和权威，全面贯彻实施宪法取得重大成就。改革开放40多年来的发展历程，特别是新时代10年的历史性成就充分证明，我国现行宪法有力坚持了中国共产党的领导，有力保障了人民当家作主，有力促进了改革开放和社会主义现代化建设，有力推动了社会主义法治国家进程，有力维护了国家统一、民族团结、社会稳定。只要我们切实尊重和有效实施宪法，人民当家作主就有保证，党和国家事业就能顺利发展；反之，如果宪法受到漠视、削弱甚至破坏，人民权利和自由就无法保证，党和国家事业就会遭受挫折。

第一，宪法是治国安邦的总章程，具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。我国宪法以国家根本法的形式，确定了国家的根本制度和根本任务，国家的领导核心和指导思想，工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的国体，人民代表大会制度的政体，中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度，爱国统一战线，社会主义法治原则、民主集中制原则以及尊重和保障人权原则等，成为历史新时期党和国家的中心工作、基本原则、重大方针、重要政策在国家法制上的最高体现。

第二，中国共产党领导是我国宪法最显著的特征，我国宪法是我们党长期执政的根本法律依据。我国宪法确认了中国共产党的执政地位，确认了党在国家政权结构中总揽全局、协调各方的核心地位，这是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是社会主义法治最根本的保证。我们讲依宪治国、依宪执政，不是要否定和放弃党的领导，而是强调坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇，坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。这是中国特色社会主义政治制度、中国特色社会主义政治发展道路的根本原则，同西方所谓“宪政”有着本质区别。任何人以任何借口否定中国共产党领导和我国社会主义制度，都是错误的、有害的，都是绝对不能接受的，也是在根本上违宪的。

第三，我国宪法是党和人民意志的集中体现，是中国历史上第一部真正意义上的人民宪法。我国宪法坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，坚持国家一切权力属于人民，发扬人民民主，集中人民智慧，得到最广大人民拥护。实践充分证明，我国现行宪法是充分体现人民共同意志、充分保障人民民主权利、充分维护人民根本利益的好宪法，是推动国家发展进步、保证人民创造幸福生活、保障中华民族实现伟大复兴的好宪法，是我们国家和人民经受住各种困难和风险考验、始终沿着中国特色社会主义道路前进的根本法制保证。

宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。党领导人民制定宪法和法律，党领导人民执行宪法和法律，党自身必须在宪法和法律范围内活动。全国各族人民、一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织，都必须以宪法为根本的活动准则，并且负有维护宪法尊严、保证宪法实施的职责。

(据《党的二十大报告学习辅导百问》)



实干争先 奋斗有我

——记太钢尖山铁矿过滤作业区党支部书记、主管崔鸿俊

通讯员 郭旭壮

崔鸿俊，1994年9月参加工作，2013年7月加入中国共产党。现任尖山铁矿过滤作业区党支部书记、主管。他是一束光，在过滤作业区走向高质量发展的征程上，引领前行，深受好评。

是党员更是模范。崔鸿俊是一名党员，身为支部书记的他，时时处处以优秀党员的标准严格要求自己，在主题教育学习期间，坚持把理论与实际紧密结合，不断增强党性修养，解决职工急难愁盼。他积极组织开展“党员模范岗”活动，成立的党员改善团队为解决职工生产设备运行中遇到的“瓶颈”问题20多项。帮助职工解决生活难题18项。安全上，其所带领的党支部12名党员全部做到零违章，共查处安全隐患31项，现场制止违章36次。2021

年获得公司“先进党支部”荣誉称号。

抓生产管理有方。崔鸿俊是一名主管，为抓好生产，他处心积虑，深入一线，以强基础管理促进稳健发展。通过绩效导向，激发岗位人员的活力、动力，把职工的利益与作业区的利益统一到一起，使职工由“生产者向生产经营者”不断转变。通过问题导向，与作业区技术人员一起提升压滤机效率，2023年上半年压滤机基本上能完成每小时170吨的产量，实现单循环520秒的成绩，在全球同类设备中效率名列前茅。在他的带领下，彻底解决了皮带通廊扬尘问题，作业区5#皮带获得集团公司“最优皮带通廊”荣誉。

保安全扎实可靠。崔鸿俊是一名“安全员”，时刻把安全放心上。他推行管理到现场，服务到岗位

的“半日现场管理”机制，对及时掌握现场动态，就地解决问题，消除隐患极富成效。他推行“以专业化推动标准化，以智能化实现本质化”的管理思路，2023年“控制能源动力介质意外释放的人脸识别上锁技术”获得宝武集团的优秀成果奖。以消除现场隐患为契机，他带领大家积极进行现场改造，利用党日活动的开展，组织党员参与现场整治，自主铺设花砖共计2400平方米，铺设彩钢板，制作文化墙等，打造花园式作业环境，2021年获得公司“金牛作业区”荣誉称号。

在他的引领下，过滤作业区取得了翻天覆地的变化，成为尖山铁矿乃至公司的亮点，未来的征程上，他将一如既往，为矿山的高质量发展贡献自己的力量。



为深入学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》(以下简称《条例》)，落实上级党委要求，太钢技术中心不锈钢党支部于近日召开党纪教育专题学习研讨会。党支部委员、党小组长和部分党员代表参加了会议。会议详细了解了各党小组学习情况，听取了党员代表学习体会和感悟，对学习过程中总结出的经验和问题进行了梳理和讨论，就下一步教育学习计划做出安排部署。为检验前期教育学习效果，组织开展《条例》答题活动，与会党员现场通过手机小程序参与答题，未参会党员会后扫码参加。

张晓杰 摄

太钢鑫磊公司回转窑作业区党支部

加强形势任务教育促生产

本报讯(通讯员 崔彩虹)为更好地引导广大党员干部职工进一步认清形势、明确任务、统一思想、凝聚力量，全面完成公司2024年各项目标任务，太钢鑫磊公司回转窑作业区党支部结合工作实际，开展形势任务教育，以实际行动为公司生产经营目标的顺利完成贡献力量。

该党支部将形势任务教育活动和党员大会、主题党日、日工作例会结合起来，为职工清晰诠释上级有关会议精神，认真组织学

习《盛更红同志在太钢集团传达学习贯彻全国两会会议精神上的讲话》等文件，既向广大职工阐明公司经营管理提升年的各项目标任务，剖析当前公司发展面临的形势，又讲出信心、激发斗志，为战胜困难和压力鼓劲加油，有力激发起职工与企业同呼吸、共命运，实干苦干加油干的使命担当。

该党支部锚定回转窑生产运行高效、稳定、安全保供的核心指标，持续优化石灰石原料保供、实施回转窑设备预防性维护，降低

设备故障率，提高回转窑利用率。同时紧密围绕“过紧日子”的思想，聚焦检修费用压降、物资盘活等工作，大力推进闲废物资处置和盘活工作，通过在现有备品备件管理台账的基础上进一步细化种类、采购时间、用途及资产状态，摸清家底，同时建立废旧物资回收台账，将回收的废旧物资分类进行整理、技术鉴定，对可利用的进行再利用，变废为宝，提高经济效益，为促进公司经营提升作出新贡献。